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Μια μόνιμη ροή και η πίεση 
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Κοντά στον πυθµένα µιας µεγάλης δεξαµενής, συνδέεται ένας χονδρός οριζόντιος σωλήνας διατοµής Α1, ο 

οποίος καταλήγει σε δεύτερο διατοµής Α2= ½ Α1. Μέσω των σωλήνων αυτών έχει αποκατασταθεί µια µόνι-

µη ροή νερού, το οποίο θεωρούµε ιδανικό ρευστό µε παροχή Π1. 

i) Η πίεση στο σηµείο Α έχει τιµή: 

α) pΑ=pατµ,  β) pΑ=pατµ + ½ ρgh,  γ) pΑ=pατµ + ¾  ρgh,  δ) pΑ=pατµ + ρgh 

ii) Αν ο σωλήνας δεν στένευε αλλά είχε σταθερή διατοµή Α1, τότε για την παροχή Π2 θα είχαµε: 

α) Π2=Π1,  β) Π2=2Π1,  γ) Π2=4Π1 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση. 

i) Από την εξίσωση Bernoulli µεταξύ των σηµείων Α και ενός σηµείου Β στην έξοδο του σωλήνα  παίρ-

νουµε: 
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p ΒΑΑ ρυρυ +=+   (1) 

Αλλά από την εξίσωση της συνέχειας για τις διατοµές στα σηµεία Α και Β παίρνουµε: 

ΑΑ·υΑ  =ΑΒ·υΒ → Α1·υΑ= ½  Α1·υΒ → υΑ= ½ υΒ  (2) 

Παίρνοντας τώρα  την εξίσωση Bernoulli µεταξύ των 

σηµείων Β και ενός σηµείου Ε στην επιφάνεια της δε-

ξαµενής, κατά µήκος µιας ρευµατικής γραµµής παίρ-

νουµε: 
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Αλλά η ταχύτητα στο σηµείο Ε είναι σχεδόν µηδενι-

κή, αφού το εµβαδόν της επιφάνειας είναι πολύ µεγαλύτερο του εµβαδού στο άκρο Α του σωλήνα, 

οπότε: 

gh2B =υ  (θεώρηµα Torricelli)  (3) 

Και µε αντικατάσταση παίρνουµε: 
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Σωστό το γ). 

ii) Από την εξίσωση (3) (θεώρηµα Torricelli) για την ταχύτητα εκροής στο άκρο Β, προκύπτει ότι αυτή 

δεν εξαρτάται από το εµβαδόν της διατοµής του σωλήνα. Αλλά τότε για τις παροχές έχουµε: 

Π1=Α2·υ  και Π2=Α1·υ 

Οπότε 12B12 2A2A ΠυυΠ ===  

Σωστό το β). 
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